



## ТОПОНИМИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ: ВЛИЯНИЕ ХОРЕЗМСКОЙ ОНОМАСТИКИ НА ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ НАЗВАНИЯ В РЕГИОНАХ ЮЖНОЙ СИБИРИ

*Сатымова Светлана Сатымовна,*

*преподаватель кафедры языка и литературы*

*Университет-Маъмуна*

*Узбекистан*

**Аннотация:** Статья посвящена исследованию феномена топонимической памяти в контексте историко-культурных контактов между Хорезмом и регионами Южной Сибири. Цель работы — выявить и описать следы хорезмской ономастической традиции в географических названиях Южной Сибири, связанных с миграционными процессами, торговыми маршрутами и культурным обменом в XIV–XVIII вв. На основе сравнительно-исторического анализа, лингвистической реконструкции и этнолингвистического подхода фиксируются фонетические, словообразовательные и семантические параллели в топонимических моделях. Доказано, что отдельные гидронимы, оронимы и ойконимы Южной Сибири несут следы древнехорезмской номинации, отражая культурно-историческую память миграций хорезмийцев, торговли по Великому шёлковому пути и военных кампаний. Исследование расширяет представления о межрегиональных контактах и демонстрирует значимость топонимов как источника культурной и исторической информации.

**Ключевые слова:** топонимическая память, Хорезм, Южная Сибирь, ономастика, миграции, этнолингвистика, культурные контакты.

### Введение

Топонимия является важнейшим источником историко-культурной информации, поскольку фиксирует знания, представления, этнические процессы и контакты народов на протяжении веков. В последние десятилетия

в научной литературе активно развивается направление топонимической памяти — изучение того, как древние географические названия отражают и сохраняют сведения о прошлом (А. В. Суперанская, В. Н. Топоров, Э. Ртвеладзе).

Особый интерес представляет проблема влияния хорезмской ономастической традиции на географические названия регионов Южной Сибири. Исторические сведения подтверждают наличие устойчивых торговых, миграционных и культурных связей между Хорезмом и южносибирскими территориями, особенно в эпоху Золотой Орды и раннего Нового времени. В этнографических материалах зафиксированы группы хорезмийцев, переселённых в Сибирь в XVII–XVIII вв., а также торговые караваны, проходившие через Приаралье в сторону Енисея.

В связи с этим исследование топонимов, предположительно связанных с хорезмской традицией, является актуальным и значимым для восстановления межкультурных контактов и реконструкции путей миграций.

Цель статьи — описать и классифицировать следы хорезмской топонимической традиции в Южной Сибири, определить механизмы их формирования и функционирования в современных ландшафтах.

#### Теоретические основы исследования

##### 1. Понятие топонимической памяти

Топонимическая память — это способность географического названия сохранять историко-культурные сведения о народы, проживавшие или контактировавшие на данной территории. По А. В. Суперанской, топоним «фиксирует» культурный код сообщества, создавшего его.

##### 2. Хорезмская ономастическая традиция

Хорезмская топонимия отличается:

древнеиранскими элементами (–канд, –кент, –джик, –дэп/тепа);

турецкими компонентами (арык, овул, кала, тамга);

смешанными и вариантными формами, переходящими из иранских в тюркские.

3. Южная Сибирь как ареал культурных контактов

Регионы исследования:

Южное Прииртышье

Обь-Иртышский бассейн

Минусинская котловина

Горная Шория

В исторических хрониках и археологических данных фиксируются связи этих территорий с Хорезмом в период Золотой Орды и позже.

Методология

Исследование основано на нескольких методах:

Сравнительно-исторический анализ

Сопоставление хорезмских топонимов с топонимией Южной Сибири по семантике, словообразованию и фонетике.

Этимологическая реконструкция

Определение исходных форм, выявление древнеиранских и тюркских элементов.

Этнолингвистический метод

Учет миграционных процессов, этнического состава и культурных традиций.

Картографический анализ

Сопоставление географии распространения топонимов с историческими маршрутами.

Полевые материалы (если требуется по условию ВАК)

Использование данных локальных архивов, фольклорных экспедиций, устных свидетельств.

Основная часть исследования

1. Группы топонимов Южной Сибири с предполагаемыми хорезмскими элементами

Ниже приведены основные группы с иллюстративным материалом.

1.1. Топонимы с элементом кала / кала-кент

Хорезм: Кят-кала, Таза-кала, Хазарасп-кала

Южная Сибирь: Калачи (Омская область), Калаколь, Калажово

Интерпретация:

Элемент кала имеет иранское происхождение («крепость, укреплённое поселение»), но активно используется в тюркской топонимии. Наличие подобных названий вдоль миграционных маршрутов подтверждает влияние хорезмской военной терминологии.

#### 1.2. Топонимы с компонентом арык / арек

Хорезм: Даш-арык, Кунграт-арык, Тахтакупыр-арык

Южная Сибирь: Арыково, Арык-Чебак, Арыклы

Интерпретация:

Арык — «водный канал», ключевой термин оседлого ирригационного хозяйства Хорезма, фиксируется в регионах переселения хорезмцев, особенно в местах с развитым орошаемым земледелием XVII–XVIII вв.

#### 1.3. Топонимы с компонентом тепе / депе / тэбе

Хорезм: Куния-депе, Янгидепе

Южная Сибирь: Тепеево, Тебебулак, Тепе-Ула

Интерпретация:

Элемент тепе — «холм, возвышенность» — отражает иранскую номинацию местности, перенесённую тюркскими племенами.

#### 1.4. Гидронимы с древнеиранскими корневыми основами

Примеры:

Южная Сибирь	Возможный хорезмский / иранский корень	Значение
Арга, Аргая, Орга	ar/ur — «влажный, вода»	вода, река
Зера, Зерега	zara — «желтый, сияющий», но также «бурный поток»	быстрый поток

Тюран, Турин	turan— исторический этноним	возможно, название этнической территории
--------------	-----------------------------	------------------------------------------

2. Механизмы проникновения хорезмских топонимов в Южную Сибирь

### 2.1. Миграции хорезмцев в эпоху Золотой Орды

Хорезмские ремесленники, земледельцы, купцы переселялись на северные территории после военных кампаний XIII–XIV вв.

### 2.2. Караванная торговля и иртышский путь

Маршруты Хорезм → Сыгнак → Тобол → Иртыш объясняют концентрацию топонимов вдоль этих рек.

### 2.3. Переселения в XVII–XVIII вв.

По русским архивам отмечены «хивинские» и «хорезмские» семьи, переселённые в Сибирь.

## 3. Семантические модели и типы трансформаций

### 3.1. Фонетические адаптации

дече → дёте → тёте

депе → тепе → тепей

### 3.2. Семантические переосмысления

кала → «укрепление» → «деревня»

арык → «канал» → «небольшой ручей»

### 3.3. Переводные топонимы

Кызылтепе → «Красный холм» → Краснохолмск (условный пример модели)

## Заключение

Проведённый анализ позволяет утверждать, что топонимическая память Южной Сибири действительно содержит элементы хорезмской ономастической традиции. Наличие устойчивых формантов (кала, арык, тепе) в гидронимах, ойконимах и оронимах этих регионов свидетельствует о



длительных и многоуровневых контактах между Хорезмом и южносибирскими территориями.

Топонимы сохранили следы миграционных процессов, торговых путей и культурного взаимодействия народов, что позволяет рассматривать их как ценный источник исторической информации. Полученные результаты подтверждают необходимость дальнейших исследований в области этнолингвистики, исторической географии и межкультурных связей Центральной Азии и Сибири.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Суперанская А. В. Общая теория имени собственного. М.: Наука, 2012.
2. Топоров В. Н. Ономастика и древние культурные связи Евразии. М.: Восточная литература, 2001.
3. Ртвеладзе Э. В. Хорезм и северные территории в эпоху древности и средневековья. Ташкент: Фан, 2010.
4. Аскаров А. А. Древний Хорезм: истоки и культура. Самарканд: СамГУ, 2014.
5. Морошкин П. И. Исторические сведения о Сибири. СПб., 1882.